

学思想 强党性 重实践 建新功——榜样在身边

■编者按:

在加快建设现代化热带滨海城市,奋力打造国际旅游胜地和自贸港科创高地的进程中,三亚涌现出一大批对党忠诚、敢于担当、实干敬业的先进个人和先进集体。他们立足岗位、解放思想、担当作为、开拓创新,为三亚高质量发展和当好转型发展的示范作出了积极贡献,是生活在我们身边的模范榜样。在全市深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,为充分发挥先进典型示范引领作用,即日起,《三亚日报》推出《学思想 强党性 重实践 建新功——榜样在身边》专栏,讲好榜样故事,凝聚奋进力量。

是忙碌的“环卫蓝”,亦是城市里的“马路天使” 张遥:十年坚守 挥洒汗水扮靓城市

本报记者 冯晨阳

一把大笤帚、一个垃圾铲,张遥边清扫垃圾中转站内路面的垃圾,边擦拭站内设备,不时还要来回巡逻,不放过任何一处卫生死角。“只要看见宽阔整洁的街道,就觉得流的汗都值得!”11月11日,虽然是周末,但在吉阳区环卫所还是能看到张遥忙碌的身影。今年40岁的张遥是吉阳区环卫所清扫一队队长。从事环卫行业,一千就是十年。回忆起自己刚接触环卫工作之时,张遥有些不好意思地笑了:“那时在垃圾中转站闻到垃圾的味道就想吐,毫不夸张地说,一个星期我吐了几次。”虽有诸多不易,但能吃苦的他很快就适应了。十年过去了,张遥已经习惯了自己的工作,更习惯了对于常人来说显得刺鼻的气味。张遥双手上的斑斑老茧,是这么多年辛勤劳作的证明。



张遥在清理倒地的树木。

再脏再累,也要守好垃圾“清运关”

初入行时,张遥负责临春河垃圾中转站的清运车驾驶员工作。每天凌晨,他驾驶着清运车辆便开始了一天的垃圾转运工作。为了确保城区内各中转箱、站、点有足够倾倒空间,满足周边居民需要,他必须一个站点接一个站点奔波。遇到炎热天气,张遥坐在驾驶室这个“大蒸笼”内,脸颊通红。“夏天难熬些,不仅是热,垃圾气味也是个挑战。但工作总要有谁去做嘛,既然选择了它,就得全心全意把它干好,看到干净整洁的垃圾站点,就很有成就感。”张遥说。因为常年走街串巷,他的皮肤晒得黝黑,超负荷的工作让他总是顶着一双“熊猫眼”。“我第一次见到他时觉得他很黑,也很高大,不太会说话,看着挺老实的。”谈及丈夫张遥,妻子陈莎莎有些埋怨,“他一旦进入工作,就好像忘记还有一个家,大多数时候都是我自己在吃饭。工作是他的‘大家’,我是他的‘小家’。”

“环卫工作永远在路上,24小时都在待命”,这是张遥最常说的话。

陈莎莎直言,丈夫就是这样一个人,认准了一件事就不会遗余力去完成,作为妻子更多的还是心疼丈夫。后来,陈莎莎也成了吉阳环卫垃圾分类队的一员。投入到环卫工作后,陈莎莎便更加理解丈夫了,她以丈夫为榜样,携手并进。去年“0801”新冠疫情期间,夫妻俩坚守在各自岗位上。每天,工作开始前帮彼此整理好面罩和防护服后,就马上投入工作,一天下来忙得连句话都说不出来。同时,高频率对公共设施及垃圾收集车辆等进行消杀,全力阻断病毒传播,为市民提供一个安全清洁的公共环境。

十年坚守,幸福日子需要奋斗

“我2013年5月进来环卫所,从垃圾中转站开始,从司机慢慢干到组长,再到副队长。我是从革命老区梅山出来的,从小到大听老一辈革命家说革命事迹,触动很大。宁愿一人脏,换来万家洁,这是我的工作职责。”张遥说。这些年里,张遥秉持奉献精神,不怕脏、不怕累,他的任劳任怨也得到了大家的肯定:2016年被评为“第三届海南最美农民工”、海南省优秀共产党员;2017年被评为海南省“向上向善好青年”;2019年被评为三亚市优秀共产党员;2020年被授予海南省五一劳动奖章;2021年被授予全国五一劳动奖章;2023年荣获三亚市“立足岗位、解放思想、担当作为、开拓创新”先进个人。对于这些沉甸甸的荣誉,张遥表示,这不是自己一个人的功劳,更多的是依赖他身后有爱的集体。张遥时时心系着环卫工作岗位上的兄弟姐妹,今年除夕夜,他来到临春河垃圾中转站,系上围裙,化身“大厨”,为值班的兄弟姐妹们做了一顿暖心的年夜饭,慰劳辛苦劳作一天的环卫工人。

张遥目前负责商品街社区清扫保洁、垃圾清运管理工作。由于商品街社区人口多,餐饮店密集,所以环卫任务比之前更重,但他也从未喊累。2023年9月,为了做好登革热防治工作,张遥带领130名环卫工人组成一支消杀队伍,配合海罗村委会和港门村委会,采取滞留喷洒、水体投药、洒石灰粉等方式,对海罗村和港门村的背街小巷、楼顶、房前屋后的垃圾进行清理,对收集点、绿化带、公厕等重点场所进行灭蚊消杀。每天从早上7点忙到晚上10点,把超标的布雷点降到合格,为居民们的健康护航。“新时代的伟成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”张遥坚信。当前,三亚正在开展全国文明城市创建工作,他希望能和广大市民一道,从自我做起,从身边做起,从现在做起,积极参与垃圾分类,共创优美社区环境,一起争做文明市民。迎晨曦,沐星光。日复一日,年复一年。张遥用自己的方式,守护着城市的环境,守护着城市的文明。

中东经贸代表团三亚招商推介会举行 不断扩大交流合作“朋友圈” 共享海南自贸港建设红利

本报讯(记者 刘盈盈)11月12日下午,中东经贸代表团三亚招商推介会举行。市委常委、统战部部长潘国华,副市长尹承玲出席活动并致辞。会上,市投资促进局相关负责人作海南自贸港优惠政策及投资机遇分享,三亚崖州湾科技城管理局、三亚中央商务区管理局相关负责人作园区推介,与会嘉宾进行互动交流。随着海南自贸港建设深入推进,三亚深度聚焦打造国际旅游胜地和自贸港科创高地的目标,全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,一大批投资规模大、带动能力强的重点项目相继落地,形成了以种业科技、深海科技、空天科技为核心的“陆

海空天”一体化产业体系。潘国华在致辞中指出,近年来,阿联酋海南总商会暨同乡会等中东侨团积极推动在国和海南的交往交流,协助我省举办了诸多活动,这对于推动三亚与中东国家的互联互通,起到了良好的促进作用。她希望中东各国的侨团侨领,可以广泛团结旅居海外的商界精英,持续关注海南,广泛推介三亚,不断扩大交流合作的“朋友圈”,积极促进跨境贸易和投资,为实现家乡的繁荣与发展谱写新的篇章。她表示,三亚将始终把服务中外企业作为立身之本,以最大的诚意、最优的政策、最好的环境,不断织密服务网络,守护好大家逐浪海南的梦想,共同分享海南自贸港建设红利。

央媒看三亚

央视《中国好时节》栏目 关注三亚酸鱼汤

本报讯(记者 张慧敏 实习生 桂周琪)“米酒汤圆宵夜好,鲷鱼肥美菜苔香。”古往今来,“鱼”常常出现在文人墨客的笔下,普通老百姓更是把对鱼的喜爱,淋漓尽致地体现在了饭桌上。近日,CCTV17《中国好时节》栏目关注了三亚羊栏酸鱼汤。俗话说:“靠山吃山,靠海吃海。”鱼作为三亚人餐桌上的“常客”,至今已开出了许多花样的吃法。要说最受欢迎的是鱼,羊栏酸鱼汤必有一席之地。羊栏酸鱼汤作为三亚十大名菜之一,由当地置家人首创,再被三亚的回族人发扬光大,搬上大众的餐桌,成为三亚过往游客赞不绝口的特色美食。羊栏酸鱼汤是如何做到酸味浓郁、鲜美可口的呢?不同于传统清水鱼汤,羊栏酸鱼汤在食材的选取上具有独特的地域风情。鱼汤的主要食材取自于村民近海捕捞的新鲜海鱼,而酸味由来的两

大“主角”正是当地特色水果酸豆和杨梅。在三亚,许多平常人家的院子里总会种上一棵杨梅树,杨梅树上花果不断,果源充足。作为市树的酸豆树,其果实也被有效地利用起来。人们把熟透的酸豆摘下后剥去硬壳,装入保鲜袋存放冷藏,以备制作酸鱼汤时取用。备好了鲜鱼和特色水果,鱼汤的制作就十分简单了。将酸豆煮开后下入剁好的鱼块,白萝卜擦丝伴入酸菜丁倒入其中,最后加入配料煮至十分钟即可出锅。出锅的鱼汤口感丰富,味鲜的同时带有水果的清香,是一道酸味浓郁的开胃特色菜。羊栏酸鱼汤不仅是当地人喜爱的家常菜,更是一张城市的美食名片。不少游客表示,就着热气舀上一勺酸鱼汤,再夹上一条沾满酸橘汁酱料的熟鱼,送进嘴里,是一种不可多得的享受。

三亚综合行政执法部门 探索运用包容审慎监管模式 “首违不罚”“轻微免罚” 助力营商环境优化

本报讯(记者 黄世峰)“非常感谢执法部门给予改正的机会。”11月12日,位于吉阳区某小区业主对市综合行政执法局吉阳分局(简称“吉阳分局”)执法人员说。近日,吉阳区某小区一名业主未经审批擅自砍伐小区树木,该名业主在执法人员批评教育后,主动补种同等数量保活的树木,并积极与小区物业协商后续树木种植养护事宜。针对现场树木补种后有养护且生长情况良好,吉阳分局按照行政处罚裁量基准,结合当事人初次违法且危害后果轻微并及时改正的情形,教育告诫当事人后,作出不予行政处罚决定。吉阳分局负责人称,今年以来,该局坚持以人民为中心的法治理念,严守“原则底线”,高度重视企业合理诉求和营商环境建设,积极探索运用“首违不罚”“轻微免罚”等包容审慎监管模式,采取多种柔性措施让经营主体真正感受到“有温度的执法”。在具体工作中,该局采取教育

提醒、劝导示范、行政提示、行政指导、行政约谈等柔性措施,对辖区的小区物业、项目工地、城镇燃气、城市占道经营等容易发生违法行为的领域,通过先行送达行政提示书和行政告诫书等方式,引导、督促行政相对人自觉履行法律义务、纠正违法行为、消除危害后果。近日,中冶某公司作为某政府项目的施工单位,在建设过程中未取得建筑工程施工许可证情况下开工建设,行政处罚决定作出前及时整改完成,取得建筑工程施工许可证手续,该局根据当事人违法事实、情节、性质和社会影响后果,积极探索不予行政处罚的包容审慎监管模式,依法对当事人作出了不予处罚的决定。通过“首违不罚”“轻微免罚”等包容审慎监管模式,执法部门实现了法律效果和社会效果相统一,创新纵深推进综合执法体制改革新路径,进一步提振市场主体信心,营造“安商”法治环境。

崖州区积极“走出去”扩大“朋友圈” 引“源头活水” 促“开花结果”

本报记者 张慧敏



崖州区积极开展宣传推介活动。

11月8-9日,第七届新旅界文旅上市公司峰会系列活动在郑州举行。此次,崖州区组织代表参加,宣传推介扩大“朋友圈”。两天之行,崖州区与三十余家企业接触洽谈投资相关工作,希望引“源头活水”,促招商“开花结果”。此次峰会就企业发展战略、ESG发展观、城市营商环境等文旅上市企业关注的核心议题进行了深入探讨,并设置优选文旅项目路演、对话文旅企业高管的新闻发布会等环节,旨在产业转折重构之年,开启文旅市场高质量发展新格局。会上,崖州区代表团向参会企业和嘉宾详细介绍了崖州区区位优势、主导产业、政策体系、文化发展、旅游资源和发展现状等情况,同参会企业和嘉宾交流了在崖州区投资兴业、落地项目的思路举措,并向参会企业和嘉宾发出了来崖州考察、投资的诚挚邀请。不仅在郑州,广州、深圳、香港等地都有崖州区招商引资的身影。今年以来,崖州区委、区政府领导高位推动、带头招商,赴广州、深圳、香港等地开展招商引资活动,共吸引90余家企业参加推介会,会上签约17家企业。同时,各部门、区属国企积极行动,共洽谈企业186家。

成绩为何如此亮眼?这主要得益于崖州区顶格推进招商引资,持续优化营商环境,持续打出了链式招商、以商招商等一系列招商“组合拳”。营商环境有多重要?崖州区主官多次在大会小会上强调,围绕全区“1+3+2”工作体系,努力吸引更多的大项目、好项目向崖州汇聚,在崖州落地。

思路既定,崖州区全力招引“源头活水”。《三亚市崖州区招商引资三年行动方案》《崖州区招商引资工作专班制度》《三亚市崖州区“崖小二”服务工作机制实施方案》等相继出台,不断优化营商环境,招商引资质量和水平不断提升,招商工作取得积极成效。今年以来,崖州区积极参加哈尔

滨电器集团、新华联集团、安徽坤坤物联网科技公司企业座谈会;辛选集团、三亚仕泓农业科技有限公司等企业已落户崖州;长江三峡(海南)绿色发展、南海花仙企业正在积极洽谈,上海同济大学、中荣国誉集团有限公司、上海威巍企业管理集团有限公司、国药器械、海南惠诺克生物科技等企业来崖州实地考察调研……以招商推介会为桥梁,崖州区积极参加“风从海上来”三亚创新发展主题展、海南省“土地超市+项目投资”北京推介会、琼琼企业家协会交流会、康养产业可持续发展投融资(三亚)研讨会、中国种子大会、中国国际消费品博览会、海南自由贸易港(三亚)欧洲企业交流会等大会,并在会上做好崖州招商宣传工作。今日之崖州,发展机遇无限,合作空间广阔,随着“朋友圈”的扩大壮大,推介交流的深入推进,“源头活水”将不断为崖州现代化建设注入新动力。引“源头活水”,促“开花结果”。崖州将继续放大比较优势,聚焦农业资源、南繁科技、地域特色产业等优势,把招大引强作为主攻点,大抓项目、抓大项目,助力全区经济高质量发展质升。

绘就基层治理幸福画卷

“候鸟”人才“扎根”发光发热

群众的需求在哪里,党群服务就延伸到哪里。三亚湾党群服务中心,是三亚首个“候鸟”党建领域的党群服务阵地。该中心成立至今,为“候鸟”人才搭建施展才华舞台,积极打造“夕阳红私塾”“红色便民服务站”“党群公益服务集市”等党群服务品牌。几天前,“候鸟”老人王玉芳正和朋友们在三亚湾党群服务中心一起参加活动。她说,平常与老朋友们聚在一起,学习党的理论文章,分享读书心得体会,让她的晚年生活丰富多彩。除了读书学习,还有不少“候鸟”老人“扎根”于三亚的城市基层治理、科普宣传教育、和美乡村建设等领域,用各自的专业所长、资源优势发光发热。86岁的“候鸟”老人叶健祺便是其中的一位。“我来三亚不仅仅是养老,更希望去做一些力所能及的事

情,真正实现老有所为、老有所乐。”叶健祺说,在三亚的日子,他选择把一般人看起来晦涩难懂的物理知识编排成一个个有趣的物理小实验,到天涯区各学校、社区里免费给孩子们上课,让孩子们对科学产生兴趣。提及“1+10+29+N”党群服务阵地矩阵,三亚市委组织部相关负责人介绍,概括起来为1个市级党群服务中心统筹谋划、督促指导,10个区级、行业和29个大社区党群服务中心支撑引领、辐射带动,推动N个村(社区)、商务楼宇、商圈市场、产业园区、旅游景点、交通枢纽等党群服务中心(站)功能完善、发挥作用。三亚市委组织部相关负责人表示,以天涯区为代表的党群特色服务项目,正成为三亚“红色阵地”建设的缩影。未来,全市各党群服务中心将深化全市“一盘棋”的系统思维,持之以恒用心贴心服务解决群众“急难愁盼”问题,让“有温度的党群服务”深入人心,绘就基层治理幸福画卷。